

纳税筹划在企业财务管理中的运用研究

■傅小庆

(江西金达莱环保股份有限公司, 江西 南昌, 330100)

在现代企业的管理中, 纳税筹划是一项重要内容。尤其是在市场经济发展的背景下, 企业间的竞争越来越激烈, 要想在这种形势下实现长远发展, 企业必须重视自身财务管理理念与模式的创新。与此同时, 企业管理层要紧抓纳税筹划工作, 结合企业发展状况进行科学的纳税筹划工作, 完善财务管理流程, 从而推动企业长远、有序的发展。

一、纳税筹划的内涵和要求

(一) 纳税筹划的内涵

纳税筹划是指企业在政府税收政策、国家税法的允许范围内, 利用税法给予的优惠政策来管控企业投资、经营等一系列经济活动的行为。简单来说, 纳税筹划是企业依据国家政策、法律法规和管理条例的要求, 提前策划纳税事项, 帮助企业合理地、科学地减轻税务负担, 从而增加企业的经济效益, 提高企业在激烈竞争环境中的竞争力。

(二) 纳税筹划的基本要求

1. 合规合法

纳税筹划工作是在符合国家法规要求下进行的, 不存在违法的情况。纳税筹划的核心是帮助企业减负, 扩大企业的利润空间。所有的纳税筹划工作都要合规合法。工作人员应在掌握税法制度的前提下, 基于法律条款开展纳税筹划, 这是企业开展纳税筹划工作的基本要求。

2. 遵循整体原则

纳税筹划是一项复杂的工作, 工作人员需要了解企业的战略规划, 保证该工作的整体性。同时, 工作人员应对各税种进行分析, 深入考虑不同税种给企业带来的影响, 并基于宏观角度进行纳税筹划, 以此保证企业在经营期间稳步提高经济收益。

3. 效益优先

纳税筹划的目的是提高企业收益。因此, 在开展纳税筹划工作时, 工作人员要始终以效益优先, 科学运用税法政策, 为企业制订合理的纳税筹划方案, 如控制税务成本等, 实现经济利润的提升。

4. 坚持风险可控原则

纳税筹划在帮助企业减负的同时, 也存在一些风险, 如果工作人员不了解国家的税法政策, 就

会在执行纳税筹划的过程中出现违反税法规定的情况。因此, 行政部门要重视对企业工作人员的管束。纳税筹划所处环境是不断变化的, 特别是税收制度的更换, 会增加企业的税务成本, 若相关人员不能有效应对, 则会给企业带来经营风险。

此外, 纳税筹划具有长期性特点。工作人员要结合财务情况分析后期纳税可能出现的变化, 保证纳税筹划的全面性。纳税筹划不单能在短期内帮助企业减轻税务负担, 还能从企业的长远利益出发控制税务成本。

二、企业财务管理实施纳税筹划的意义

(一) 财务管理和纳税筹划的关系

1. 财务管理能为纳税筹划创设优良的环境

市场经济的发展彰显了财务管理在企业运营管理中的重要地位, 因此, 其逐渐受到企业高层的重视。企业对财务管理模式进行优化、创新, 能够优化内部环境, 提升管理水平, 从而为纳税筹划工作提供优良的环境, 促使其在财务管理中发挥出应有的价值。

2. 纳税筹划可提升财务管理水平

财务管理是一项系统、烦琐的工作, 涉及运营、投资等环节。企业财务管理的最终目的是实现企业经济效益地最大化, 而纳税筹划作为其中的关键环节, 只有将其彻底融入财务管理中, 才能提升管理水平, 实现财务管理的目标。

(二) 纳税筹划的意义

1. 有利于完善财务管理体系

新会计制度的实施对财务管理工作提出了严格要求。对企业而言, 只有不断改进和优化纳税筹划工作, 才能完善财务管理体系。纳税筹划工作对推动财务管理工作开展、优化财务管理机制等方面具有非常重要的作用。因此, 企业要以财务管理体系的完善为核心任务, 科学设计和安排纳税筹划工作, 使其更好地服务于企业的经营管理与发展, 从而提升企业的经营能力。

2. 有利于保证投资的正确性

在企业经营过程中, 企业以投资为抓手进行决策时, 一般会依据当前的经营状况, 采用科学的手段进行纳税筹划工作。企业在正式开展投资活动前, 需要

深入研究投资项目，组建投资小组进行探讨，选出最佳的投资项目与方案，以实现纳税筹划的最终目标。

3. 有利于防范税收风险

企业财务管理工作的实施能够提高纳税筹划能力，防范财务风险。企业在经营发展中，不能盲目重视经济利益，还要注重财务管理工作的合规合法性，促进企业健康发展。企业的纳税筹划涉及诸多内容，可以保证企业在法律框架内科学设计纳税筹划方案，这对于防范和控制税收风险具有重要作用。企业科学地统筹安排纳税筹划工作，可有效应对可能出现的税收风险问题，提前制订防范对策。如此，既能保证纳税筹划工作的有序进行，又能使企业的经营、管理迈入法治化轨道。

4. 有利于增强纳税意识

企业纳税筹划工作开展的前提是工作人员对其形成了正确的认识。纳税筹划工作具有很强的执行性，企业从事的经济活动越多，纳税支出就越多。因此，个别企业为了获得更多的经济效益，会在纳税筹划时采用非法手段。纳税筹划工作的开展，能够提高企业的纳税意识，为企业的健康发展创造条件。

5. 有利于减少企业的经营成本

财务管理涉及内容较多，因此，在其中融入纳税筹划工作，有助于降低企业的经营成本。在企业管理中，只有贯彻落实“营改增”政策，加强会计核算，才能在法律允许的范围内减少运营成本。同时，企业可以通过对各种条款的研究，提高政策把握能力，实现减少支出的目标。另一方面，企业大力开展纳税筹划工作，能够提高经济效益，实现降本增效。

6. 有利于提升财务管理水平

企业发展和财务管理关系密切，为保证企业的良好发展，企业需要在开展财务管理工作中，以纳税筹划为依据，保证执行过程的严格性，为财务管理的顺利开展创造条件。另外，科学处理纳税筹划、财务管理间的关系，能够在实现纳税筹划目标的同时，提升企业的财务管理水平。

三、纳税筹划在企业财务管理中的具体运用及实施方法

(一) 纳税筹划的具体运用

1. 在生产活动中的应用

财务管理是企业的核心内容，是企业运营管理工作中的重要部分。企业的原料采购、产品研发等环节都需要财务管理工作提供支持而财务管理工作也以

这些活动为基础。基于项目流程开展财务管理工作，既能优化财务管理体系，又能促进各环节的正常进行。通常来讲，企业的经营涉及各种税务问题，可通过各种方式或途径处理财务，通过对年度所得额的调控、减少资金周转，来确保资金用在有需要的地方。例如，在原材料采购环节，企业通过调整计价方式，可在满足税法要求的基础上适当提高产品成本，减少利润额。同时，企业可以采用科学的方式核算坏账，减少所得额，降低企业的生产运营成本。

2. 在筹资活动中的应用

筹资活动可以帮助企业稳步发展，提高企业的社会影响力。企业在筹资活动中运用纳税筹划，可通过分析资本结构对税务负担、经济效益等方面的影响，选择适合自己的融资渠道，更好地控制税务成本，实现经济效益的最大化。第一，企业要明确资本结构。科学的资本结构可以帮助企业规避财务风险。如果当年利率比税息前的利率低，企业需对债务占比进行调整，调控股权收益，降低企业的税务成本，获得最大的经济收益。第二，企业要利用租赁方式融资。该方式主要分为融资租赁、经营租赁两种形式，相比于后者，前者更有助于控制纳税成本。多数情况下，租赁资产可以在后期折旧，也可以依据相关标准扣除所得税前的利息。对体系复杂的企业而言，要在筹资活动中加强纳税筹划，需分析和了解市场动态，改进财务管理的不足，为筹资活动的开展扫清障碍。

企业的筹资活动涉及权益筹资、债务筹资等形式。其中，债务筹资集中于纳税活动前。企业要想达成纳税筹划目的，就必须确保税前利润低于借款利息，然后利用负筹资的方式预扣除利息金额，减轻企业的税负压力。权益筹资在税后开展，侧重于企业利润的科学分配。在纳税筹划时，企业应结合自身情况，综合考虑影响因素，如风险、资本等，编制科学合理的纳税筹划方案。总的来讲，企业在纳税筹划过程中，只有保证筹资方式的合理性，才能规避筹资风险，促进企业良性发展。

3. 在投资活动中的应用

在企业财务管理工作中，投资活动是非常重要的内容。实际工作中，企业需要充分考虑纳税筹划问题，通过纳税筹划优化投资成本，减少资金输出。企业在开展投资活动前，需要充分了解相关政策，并在符合法律法规的前提下，保证纳税筹划的合理性，确保投资活动的高效开展。为保证投资活动顺

利开展,企业要做好以下工作。第一,选择合作伙伴。企业在以法人实体出现时,除了要缴纳所得税,还要缴纳股东的个人所得税,这在一定程度上增加了企业的税负压力。对此,企业可采用合作制的方式进行纳税筹划,提高纳税筹划的科学性。第二,合理选择注册地点。我国的经济存在区域发展不平衡的问题,为有效解决该问题,国家会在税收政策上向这些地区倾斜,从而吸引足够多的投资者。如沿海经济开发区、经济特区等,会采用税收优惠政策吸引投资。而企业在决定是否投资时,可优先在这些地区注册,以保证纳税筹划工作顺利开展。

此外,企业需明确正确的投资方向,防范纳税风险。考虑到税收政策的引导性,企业在开展投资活动前,要全面了解相关政策导向,根据自身情况选择合适的企业投资,比如,侧重于基础设施、高新技术等行业的投资;侧重于渔、农等可获得税收优惠的行业的投资。创业初期的企业应加强纳税筹划工作。如若企业处于初期投资阶段,不管是注册地,还是投资方向,都隶属于纳税筹划的内容。纳税筹划要满足以下要求:防范和控制纳税筹划风险,重视企业的投资决策,从企业的长远利润着手,对纳税筹划进行分析和研究。总之,纳税筹划可用于企业投资的每个环节,能够为企业投资方向的明确及投资目标的实现提供可靠意见。

4. 在经营活动中的应用

企业的经济效益和经营活动的效果有着密切联系。因此,企业在经营活动中,要进行科学的纳税筹划,以提高经济效益和市场竞争力。企业的经营活动涉及很多环节,不同环节的税负支出不同,需要企业在纳税筹划时提高重视。例如销售活动,企业在签署合同时,要选择合适的结算方式,适当调整销售完成的时间,可以优先采购节能、环保型的固定资产。此类资产可以获得10%的税收优惠。另外,企业还可以利用各种结算方式,延迟产品收入的确认时间。

5. 在利润分配中的应用

纳税筹划不仅能应用于企业生产、投融资、经营等活动中,还可用于利润分配中,纳税筹划和利润分配有着直接联系。企业在分配利润前,要先了解法律法规,在保证经济收益的基础上,制订合理的利润分配方案。同时,企业要加强对于纳税筹划人员的培训。纳税筹划人员要了解税收优惠政策,合理分配利润,促进企业的良性发展;了解市场环境的变化,在国家的税收优惠政策下进行纳税筹划工

作;基于财政部门的调控政策,科学分配和使用资金。随着利润和成本的增加,企业可以考虑对新项目进行投资。对亏损企业而言,纳税筹划的实施具有重要意义,其可以利用税法的损失赔偿政策为企业赢得更多的补偿金额。科学的纳税筹划能够帮助企业优选投资方案,防范和控制投资风险,实现扭亏为盈的目标。

(二) 纳税筹划的实施方法

1. 提高纳税意识

纳税筹划实施期间,纳税人需要形成良好的纳税意识,做好纳税风险的防范工作,从而提高财务管理能力,同时,以企业情况为依据,采取合理、有效的举措,保证个人利益、企业利润的最大化。纳税人应学习和掌握纳税知识,了解财务风险的防范知识,提升决策水平。纳税筹划方案制定期间,纳税人应以企业的经营情况为基础。在此过程中,企业需要重点考虑收益的实现,严格执行纳税筹划制度,加强财务管理,提升风险防范意识。对于发现的财务风险,企业相关人员应及时采取有效措施解决,以减少企业的经济损失。

2. 促进财务管理和纳税筹划融合

纳税筹划的基础是财务管理。纳税筹划的合理性、准确性决定了财务管理工作的效率。因此,企业可以将纳税筹划纳入财务管理。这样,在进行纳税筹划时,工作人员无需去财务部门调取资料,即可直接使用财务部门的资料。同时,纳税筹划工作人员能获得相应权限,因此要求财务人员提供帮助,详细分析财务内容。这样,既能保证纳税筹划运用到实处,又能为企业的健康发展提供保障。

除上述内容外,企业要加强对于专业人才的培养,确保相关人员熟练掌握纳税筹划方面的知识,灵活操作财务管理软件、系统,为纳税筹划工作的开展创设条件。

四、结语

综上所述,纳税筹划对财务管理的开展具有重要作用,企业需要加强对各环节的纳税筹划工作,充分发挥出纳税筹划对企业的作用,并将其渗透至企业生产、经营、投融资等活动中。作为企业的财务管理人员,应时刻关注税收政策,科学运用税收优惠政策,在符合法规政策的前提下做好纳税筹划工作,促进企业效益最大化,实现企业的长远发展目标。

【作者简介】傅小庆(1985—),女,江西吉安人,本科,中级会计师,江西金达莱环保股份有限公司,研究方向为财务管理。